

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу

Шараповой Натальи Владимировны,

выполненную на тему «ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬХОЗТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТРАСЛИ»

и представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

В диссертационной работе на соискание ученой степени доктора экономических наук Шараповой Натальи Владимировны представлены результаты научного исследования действующей системы государственного регулирования и государственной поддержки в сфере АПК, экономические отношения, возникающие в процессе государственного регулирования сельского хозяйства и функционирования механизма государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Значимость представленного исследования состоит в том, что во всем мире развитие сельского хозяйства не обходится без государственного вмешательства в экономику агропромышленных предприятий. Решение теоретических и практических задач, связанных с государственным регулированием отрасли и механизмом поддержки сельхозтоваропроизводителей требует дальнейшего исследования, особенно это актуально в условиях научно-технологических преобразований, происходящей модернизации сельскохозяйственного производства и санкций отдельных стран против Российской Федерации.

В настоящее время темпы развития АПК страны уже опережают рост промышленного производства. Рост сельскохозяйственного производства за период 2012-2017 гг. составил 14,8%, а в то же время рост промышленного производства достиг только 4,1%. Эксперты отмечают рост в международной торговле продукцией отечественного агропромышленного комплекса. Экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в 2017-2018 гг. превышает экспорт вооружений. Величина государственной поддержки по отношению к ВВП составляет в США – 24%, в Евросоюзе – 33%, а в России сохраняется низкой и составляет всего **–1,77%**,

Несмотря на существующую государственную поддержку предприятиям АПК, до настоящего времени не достигнуты пороговые значения Доктрины продовольственной безопасности РФ по молоку и молокопродуктам.

Над вопросами целесообразности и степени государственного вмешательства в экономику сельского хозяйства работают ученые и практики. Дискуссии не прекращаются, начиная с несовершенства в отдельных элементах и компонентах организационно-экономического механизма государственной поддержки отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей, неэффективного социально-экономического развития сельских территорий, условий для выхода на агропродовольственные рынки малым формам хозяйствования АПК.

Актуальность диссертационной работы определяется потребностью государства в повышении эффективности организационно-экономического механизма поддержки сельхозтоваропроизводителей в системе государственного регулирования отрасли. Эффективное государственное регулирование развитием АПК, государственная поддержка сельхозтоваропроизводителей становится важным преимуществом в современных конкурентных условиях функционирования отечественного АПК и сельского хозяйства.

Исходя из актуальности, цели и задач темы исследования диссидентант в логической последовательности с учетом зарубежного опыта раскрыл и обосновал методологические и теоретические положения, позволяющие усовершенствовать Организационно-экономический механизм поддержки сельхозтоваропроизводителей в системе государственного регулирования отрасли. Диссидентантом раскрыты особенности государственного регулирования сельского хозяйства как уникальной отрасли и принципов формирования механизма государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях новых вызовов внешней среды, установлены различного рода факторы, экстремально воздействующие на элементы и компоненты механизма государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, разработана и апробирована методика оценки эффективности функционирования трех подсистем государственного регулирования аграрного сектора экономики, разработан организационно-экономический механизм функционирования государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей. Соискателем выработана система надгосударственных, федеральных и региональных мер, направленных на

совершенствование механизма государственной поддержки отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Положения соискателя, представленные в диссертационной работе, обладают научной новизной и широко апробированы в практической деятельности Министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области; Каменского, Камышловского и Туринского районных управлений сельского хозяйства; Министерством финансов Свердловской области; предприятиями агропромышленного комплекса регионального уровня и аграрных высших учебных учреждениях, о чем имеются соответствующие справки и акты внедрения.

Соискатель имеет более 170 научных публикаций. Основные результаты и выводы диссертационного исследования нашли отражение в 59 опубликованных работах (в том числе 3 статьи, индексируемых в международных базах данных *Scopus* и *Web of Science*, 27 статей в изданиях из Перечня ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ, 5 монографий) общим объемом 161,02 печ. л., в том числе авторских 67,42 печ. л.

Соискатель Шарапова Наталья Владимировна в 2004 году окончила ГОУ ВПО Уральский государственный экономический университет по специальности «Бухгалтерский учет и аудит», Квалификация «Экономист»; в 2015 году окончила ФГБОУ ВО Уральский государственный экономический университет, получив степень «Магистр» по направлению подготовки «Менеджмент» по очной форме обучения. С 2005 по 2007 год обучалась в аспирантуре Уральского государственного экономического университета по специальности экономика 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. В 2007 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Государственная поддержка сельхозтоваропроизводителей в условиях развития многоукладной аграрной экономики» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) в диссертационном совете Д220.067.01. Диплом кандидата экономических наук ДКН №046196 от 21.12.2007г. Периодически проходит курсы повышения квалификации.

В настоящее время соискатель работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Уральский

государственный экономический университет» в должности доцента кафедры менеджмента. Стаж научно-педагогической работы - 16 лет.

Квалифицированный анализ достаточно обширного материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования, правильная реакция на замечания научного консультанта свидетельствуют о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

В целом, представленная Шараповой Н.В. к защите диссертационная работа на тему «Организационно-экономический механизм поддержки сельхозтоваропроизводителей в системе государственного регулирования отрасли», представляет завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных соискателем исследований решена крупная научная проблема, имеющая важное хозяйственное значение для развития АПК и сельского хозяйства страны и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, а ее автор Шарапова Наталья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Научный консультант, доктор
экономических наук, доцент,
профессор кафедры стратегического и
производственного менеджмента
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
горный университет»

Михайлук

Оксана Николаевна Михайлук

620144, Уральский ФО, Свердловская область,
г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, д. 30
тел. 8 (343) 283-05-21, e-mail: o_mikhajluk@mail.ru

